

党史

六安党史

中共六安市委党史研究室 主办

红军摇篮 将军故乡

首页

组织机构 | 新闻要览 | 党史资料 | 党史人物 | 红色印迹 | 学术园地 | 研究学会 | 党史刊物 | 党史大讲堂 | 红色播放

七天预报

最新公告：

今天是：2018年11月6日 星期二

您当前所在的位置：[首页](#) > [党史人物](#) > [皖西党史人物](#)

长征中的宋维栻

编辑日期：2016-2-18 来源：六安党史 作者：张旭 [关闭]



宋维栻（1917-2010），金寨县人。1932年加入共青团，同年参加红军，历任宣传员、通讯员、班长、特务员、干事等职，在反敌划区“清剿”斗争中，参加了郭家河歼灭战、九龙长岭战斗、潘家河战斗、七里坪战斗、皖西北中心区保卫战、长岭岗大捷等战斗。1933年加入中国共产党。

1934年11月16日，红二十五军高举“中国工农红军北上抗日第二先遣队”旗帜，从河南省罗山县何家冲出发，开始长征。此时，程子华由中央苏区辗转来鄂豫皖边区，传达中央军委关于实行战略转移、创建新苏区的指示，并任红二十五军军长，原军长徐海东特别指派宋维栻任程子华军长的特务员，跟随军长开始艰苦的长征。11月26日红二十五军到达河南方城县独树镇七里岗时，因雨雪交加，能见度低，没有及时发现敌情，突遭装备精良、弹药充足的国民党四十军庞炳勋部堵截。红军战士们的手指被冻僵，一下拉不开枪栓，抵抗不及，被迫后撤。敌人乘机猛烈冲击，并从两翼实施包围。危急关头，军首长带头冲锋，冲入敌阵与敌人展开肉搏，后续部队投入战斗，打退敌人的进攻。当天守住现有阵地后，红二十五军以不足三千人的兵力多次击退数倍堵击之敌的进攻。当晚，全军指战员不顾极度的饥饿劳累，许多伤病员忍着伤痛，乘着天黑夜暗、雨雪纷飞，穿过敌人的空隙突围而出，次日进入伏牛山区，再一次粉碎了蒋介石企图将红二十五军围歼于长征途中的阴谋。宋维栻在此次战斗中表现英勇，始终守护在军长程子华的身边，冒着敌人密集的火力，奋不顾身地冲在前面与敌人搏斗。12月10日，军领导正在陕南洛南县的庾家河（今属丹凤）开会，讨论创建陕南根据地方案，敌第六十师和两个骑兵团向庾家河围攻过来。军

首长迅速赶到前线，指挥部队猛烈反击，强攻敌占山头阵地，经过20多次反复冲杀，到黄昏时终于打退凶恶的敌人。战斗中，军长程子华、副军长徐海东和多名团营干部受伤。当程子华的手腕被一颗子弹打穿时，顿时血流直淋，宋维栻赶紧用纱布和双手紧握住程子华的伤口，直到把他护送到担架上转移到安全地带。

红二十五军1934年11月16日从河南省罗山县出发开始长征，1935年9月15日到达陕西延川县永平镇结束，历时10个月，行程近万里，历经战斗数十次，总兵力从2900多人增加到3400多人，并创建了鄂豫陕根据地。作为军首长的特务员，宋维栻在战斗中不顾个人安危，在多次激烈的战斗中用身体保护了军首长，为部队胜利到达陕北做出了贡献。

到达陕北后，宋维栻又先后参加了劳山、榆林桥、直罗镇等战役战斗。抗日战争时期，他历任八路军营教导员，新四军的团政治处主任、团政委等职，先后参加了平型关、盐城、曹甸等战役战斗。解放战争时期，历任团政委兼团长、师副政委兼政治部主任、师政委等职，先后参加了保卫四平、三下江南、辽沈、平津、渡江、广州等战役战斗。新中国成立后，历任广东省军区政委、海南军区第二政委、军委铁道兵政委、福州军区副政委等职。1955年被授予少将军衔。（张旭）

上一篇：长征中的汪乃贵

下一篇：长征中的宋承志

Copyright © 2012 六安市委党史研究室 技术支持：龙讯科技 访问人次：**573550**

地址：六安市行政中心三号楼 电话：0564-3379150 邮箱：ahlads@163.com 皖ICP备10205901号-1

最佳使用效果1024*768以上分辨率，建议使用微软IE6.0及以上